
VII. 
O realijah ljudske šole — posebno o zemljepisju — 

kaj govoriti ali pisati, je dandanes nevarna stvar, ker 
planejo od glavnega trobila do zadnjega zakotnega kle
rikalnega lističa po tebi, „dass dir Sehen und Horen ver
geht". Ubogi prerok Dragotin Pribil! Zakaj dregaš v 
sršenovo gnezdo? Ali je to hvaležnost od Tebe, ko si 
vendar na Dunaju študiral s pomočjo klerikalnih grošev, 

Zmes. 



katere so poslali brumni asumpcijonisti iz Francoskega 
dunajskemu županu?! Vidiš, to Ti bo »mrtva roka" vse 
življenje oponašala, ker se ravna po svetopisemskem reku: 
»Kar je desnica dala, naj ne ve levica", čeravno je že 
obešeno na veliki zvon ,,Slovenskega učitelja" v 3. štev. 
Uredništvo našega kolege ima špiceljne po vsem svetu, 
torej le oprezno! 

»Važnost zemljepisnega pouka" je sicer naš prerok 
Dragotin v »Popotniku" še precej navdušeno opisal, ali 
korenito ne. Naj še torej nekaj temeljnih točk dodamo. 

Dokler bodo klerikalci nasprotniki zemljepisja, bijejo 
sami sebe po ustih in ne pospešujejo svojih lastnih teženj. 
N. pr. na nižji stopnji zemljepisnega pouka — v tako 
imenovanem domovinoslovju — je najvažnejše, da otroci 
dobro vedo, kje stoji cerkev in farovž, kamor bodo še 
kot odrasli imeli mnogo potov, odrajtajoč svoj pobožni 
obulus, morda celo harač. Na to se pride takoj na sedež 
dekanije, potem škofije s posebnim ozirom na Št. Vid 
kot sedež škofovih zavodov in bodočega klerikalnega 
vseučilišča. Na srednji stopnji se od avstrijskih dežel ob

ravnava le še Goriška, Tirolsko, Gornje Avstrijsko in 
Nižje Avstrijsko, tukaj najbolj glavno mesto Dunaj z 
natančnimi životopisi dr. Luegerja in Lichtensteina. Na 
višji stopnji od Italije Vatikan in Kložet, zlasti natančno 
Španija in Belgija, na Francoskem samo zavodi asump

cijonistov. V drugih delih sveta zadostuje Palestina in 
razne misijonske postaje v boljše razumevanje »Kole

darja". Vse drugo je nepotrebna navlaka in škodljiva 
šara . . . 

Sila zanimiv je bil »Slovencev" listek „V s v o 

b o d n i š o l i " št. 31 in 32. Šolski predmeti so sami na 
sebi že pikantni, še bolj pa skupni pouk dečkov in deklic. 
»Načelo svobodne vzgoje zahteva, da se oba spola skupaj 
poučujeta in to ne samo v nižjih, temveč tudi v srednjih 
in višjih razredih. Že pred 2000 leti je „Popotnik" zago

varjal kar najožje skupno poučevanje obeh spolov. Kako 
koristna je taka metoda?" Da, silno koristna, sicer bi se 
ne mogle pripetiti stvari, kakršne so se godile v Š. in S. 
na Štajerskem. Naj vam opišem dva stebra klerikalne 
nravnosti, a ne iz sovraštva, le radi tega, ker se po kle

rikalnih listih vsak najmanjši prestopek učitelja na široko 
razbobna po svetu. 

Ivan Nazadnjak C, župnik v Š., se je zagledal ali 
zamaknil v naslovni list „Zvončka" in je postal secesi

jonist. Njegova narobeljubezen je imela sedež v mladih 
dečkih tam, »wo nach Heine der Riicken seinen ehrlichen 
Namen verliert". Celjsko okrožno sodišče je dalo nagrade 
za to pohujšanje — šest mesecev ječe. 

J. K., župnik v S., je bil srečnejši, ker je nakrat 
izginil »spurlos". Ta je vsaj ljubil dekleta in jih je na 
koru po izpovedi pripravljal za obhajilo. Cerkev je bila 
vnovič blagoslovljena. Ali potemtakem ni potrebno skupno 
poučevanje obeh spolov??*) 

Hešetar. 

*) Gospod Rešetar, pravični in objektivni „Slovenec" Vas bo dal 
na rešeto, in še o Veliki noči ne boste dobili odveze! Stavec. 


